





# Иосиф Виссарионович СТАЛИН



Ленинград. Траурный митинг коллектива Кировского завода. Выступает старейший мастер прокатного цеха депутат Верховного Совета СССР А. К. Байков.

Фото П. Федотова и И. Баранова. (ТАСС).

## Любимый вождь и отец

Скорбная весть о смерти товарища Сталина застала нас за мирным трудом в горах Копет-Дага. В день, когда перестало биться сердце великого вождя, здесь, почти на самом рубеже нашей Родины, среди пылающих садов, мы возводили дом отдыха для строителей Главного Туркменского канала.

Велика, безмерна борьба утраты. Трудно примиряться с сознанием того, что нет больше среди нас нашего любимого отца, учителя и вождя, нашего Сталина. Все светлое, радостное, все хорошее в нашей жизни связано с ним, с его именем, с его делами и замыслами.

Еще при жизни товарища Сталина в пустыне вырос город Тахи-Таш. Началось строительство города Базацкая и прокладка основного русла Главного Туркменского канала. От города Тахи-Таша на запад, в пустыню двинулась могучая отечественная техника — бульдозеры, скреперы, экскаваторы. Это наш любимый Сталин дал нам в руки силу, способную соединять реки, орошать пустыни, изменять облик земли!

Сердце великого Сталина не бьется больше. Но его имя, его дела, его заветы — навсегда с нами. Клянемся тебе, родной товарищ Сталин, что не замедлится наш великий мирное строительство, не остановится наше движение вперед, в коммунизм. Под руководством великой партии Ленина — Сталина мы с еще большей энергией будем трудиться во имя мира, во имя коммунизма.

**И. ШЛЫЧКОВ,**  
Бригадир бригады плотников Фирязевского строительства Средиземноморской стройки.  
**Орас ХОДЖАТОВ,**  
шофер стройчастки.  
**АШХАБАД.**

## ВЕЧНО ЖИВОЙ

Очень трудно писать о кончине товарища Сталина, очень трудно произносить эти скорбные слова, когда разум еще не может измерить всей глубины величайшей утраты, когда сердце еще отказывается поверить в действительность сущности того, что произошло и что уже нельзя исправить, нельзя вернуть, нельзя изменить. Неужели навсегда закрылись эти всевидящие глаза? Неужели угасла эта величайшая, гениальная мысль, освещавшая пути человечества на века вперед? Неужели навсегда опустились эти неутомимые руки первого труженика мира? Неужели навсегда умолк этот голос, звучавший на всю планету, призывающий к борьбе за мир, за лучшую жизнь для всех народов, за спасение, достойное человека устройство жизни на всей земле?

Нет, в это нельзя, невозможно поверить!

Он был человеком, которому подчинилась время, человеком, сумевшим каждую минуту, каждый час, каждый день своей жизни, подчинить единой великой цели — благороднейшей из всех целей, какие когда-либо ставил перед собой живущий. И он был счастливейшим из живущих, ибо цель его жизни, которой он отдал все силы своего гениального ума, всю энергию своей души, всю страсть своей любви народу, успешно воплощалась в жизнь. Во имя этой цели он сознательно с юных лет избрал трудную, часто невыполнимо трудную для человека жизнь, полную линий опасностей, тяжелых испытаний.

После Ленина не было на земле имени более грозного для врагов народного дела, чем имя товарища Сталина. И не было имени более родного, более близкого для всего прогрессивного человечества.

Наш народ всегда знал, что все, склонное к товарищу Сталину, будет сделано. Будет сделано даже то, что казалось невозможным. Будут цветы сады там, где леденеет вечная мерзлота. Будут прорыты величайшие каналы, будут свинуть горы, будут образованы новые моря и реки. Будет торжествовать жизнь там, где желает в смертоносном зноне сырчий океан пустыни. И все сбывалось. Все выполнялось, что называл Сталин.

И пусть не здороваются наши врачи! Негасимый огонь сталинского сердца, ясность его мысли, твердость его воли, черты его железного характера волны насыщены в нашей героической ленинско-сталинской партии, в ее руководителях, выращенных Лениным и Сталиным.

Сегодня жгучие слезы скорби застилают наши глаза. Тяжесть неземной утраты давит на наши плечи...

Поэты изображают великого Сталина в наших рядах. Жив бессмертный дух великого Сталина в рядах нашей партии. Могучая наша великая партия — партия Ленина — Сталина. Могут наш победоносный, геройский, выросший в испытаниях и закаленный в боях советский народ.

Да живет в веках светлое имя нашего Сталина!

Павел НИЛИН.

## НАША СИЛА — В ЕДИНСТВЕ

Перестала биться сердце бесконечно долгого, самого любимого человека на земле — великого соратника Ленина, гениального и мудрого вождя нашей партии и советского народа — Иосифа Виссарионовича Сталина.

Это высокое, благородное и самое светлое имя воплотило в себе все лучшее, все повышенное, наши надежды и нашу радость.

**СТАЛИН.**

Это имя величайшего гения человечества, как солнце, светило и будет светить нации. Бессрочная любовь к Сталину живет и будет жить во веки веков.

В Ленинграде, как и в других городах страны, недавно проходили выборы депутатов в местные Советы. Большую волнующую радость испытывали избиратели Сталинского избирательного округа. Здесь в депутаты областного и городского Советов баллотировался великий вождь и учитель Иосиф Виссарионович Сталин. У кинотеатра «Гигант» встретила я празднично одетую работницу: «— За товарища Сталина голосовали? — Да, я тоже голосовала за товарища Сталина, — с гордостью и с большой душевной теплотой отозвалась она.

Чувство безграничной любви к Сталину нашло свое яркое выражение и в многочисленных надписях на многих избирательных бюллетенях.

Нет в истории нашей социалистической страны дела, которое не было бы связано с великим именем Сталина. Ленин и Сталин были вдохновителями и вождями великой Октябрьской социалистической революции. Они были основателями первого в мире социалистического государства.

«Какое счастье! Я голосую за Сталина. Нет слов, выражать это великое счастье. Где бы я ни была, что бы со мной ни ста-

лся. Мехти ГУСЕЙН.

## И живет, и учит, и ведет!

Нет, не верится, что в этот вечер  
Вдруг не стало нашего отца...

Радостью совсем недавней встречи,  
Теплотой и светом мудрой речи

И сейчас полны еще сердца.

Были все мы там — в Кремлевском зале

В час, когда поднялся гробовый гул,

На трибуну съезда вошел Сталин,

Ясными и добрыми глазами

Будто всем нам в душу заглянул.

Всех нас по-братски приветил,

Всех наполнил волею своей.

И, наверно, все в минуты эти

Стали жить еще светлей на свете

И работать стало веселей.

И над миром прозвучала снова,

Отклик в каждом сердце находя,

Полное великой силы слово,

Озарив пути к вершинам новым,

Слово вдохновенное вождя.

И спокойным жестом перед наами

Распахнул он дверь грядущих лет,

Где победоносит наше знамя

И сверкает величайшими лучами

Коммунизма солнечный рассвет.

И, наверно, так горды и рады

Не были еще мы никогда —

Рядом с Сталинской Бригадой,

Мир ведущий через все преграды

В новый свет счастливого труда...

Так, мучим вдохновением речи,

Жестом, взглядом — на сто лет вперед,

Незабытой и недавней встречей

В каждом сердце он увековечен

И живет, и учит, и ведет!

Александр СМЕРДОВ.

## Любовь народа

МИНИСТР ТРУДА. 8 марта. (Корр. «Труда»). Со всех улиц и переулков столицы Белоруссии идут на Центральную площадь траурные процесии с венками и букетами цветов. Здесь возвышается величественный монумент вождя и учителя народов — товарища Сталина.

Два дня назад группа женщин положила монументу и в знак любви к вождю оставила комнатные цветы. Тела

перея тут море венков и букетов.

Тесно на Центральной площади от десятков тысяч мичманов. Люди несут все новые венки и букеты, обрамленные крепом с надписями: «Любимому и дорогому Иосифу Виссарионовичу Сталину». Идут рабочие и инженеры, ученые и воины...

Вечер, а людской поток не уменьшается. Уже возложены тысячи венков и букетов цветов. Велика любовь народа к вождю, учителю и другу.

Павел НИЛИН.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза Совету Министров Союза ССР

МОСКВА

Дорогие товарищи! С глубочайшей скорбью албанский народ, наша Партия труда, ее Центральный Комитет, правительство Народной Республики Албания с чистейшим чувством восприняли сообщение о кончине нашего родного друга, славного и гениального отца и учителя, великого товарища — Иосифа Виссарионовича Сталина.

Коммунистическая партия Советского Союза, братский советский народ, все коммунистические и рабочие партии, все прогрессивные и миролюбивые народы, в том числе и наш народ и наша партия, потеряли самого родного человека — великого учителя и первого проделателя дела великого Ленина — вожда, который прозорливо и с железной волей вел их по пути мира, социализма и коммунизма.

Утрата нашего великого друга и учителя тяжелой болью отозвалась в сердцах всех албанских коммунистов, в сердцах рабочих, крестьян, интеллигентов, женщин, юношей и девушек нашей страны, ибо с именем товарища Сталина связана свободование албанского народа от гнета внешних и внутренних врагов, ибо с именем товарища Сталина связана строительство новой и счастливой жизни в нашей стране.

В эти чрезвычайно трудные дни наша партия и весь народ дают клятву великому товаришу Сталину в том, что будут хранить как зеницу ока и еще больше укреплять свою дружбу, любовь и преданность родной Коммунистической партии — матери Советского Союза и Братскому советскому народу.

С именем и памятью Иосифа Виссарионовича Сталина в сердце албанский народ под руководством Партии труда решительно пойдет к новым завоеваниям по пути, начатому нашим незабытым учителем. Албанский народ сплотится вокруг Албанской партии труда, ее Центрального Комитета, вокруг правительства Народной Республики Албания; он укрепит свою морально-политическую единство, повысит революционную бдительность и готовность сорвать все присущие империалистических кругов и их прислужников, направленные против его свободы, независимости, мира и его братьев.

От имени Албанской партии труда и ее ЦК, от имени правительства Народной Республики Албания и всего албанского народа, а также лично от своего имени выражаем Коммунистической партии Советского Союза, правительству Советского Союза и всему советскому народу самые глубокие и сердечные соболезнования.

Трудящиеся Албании чувствуют себя как никогда прочно связанными братскими узами с советскими трудящимися и разделют с ними это величайшее горе.

Товарищ Сталин будет вечно жить в наших сердцах, в сердцах будущих поколений.

Его гигантская борьба, его большевистская непримиримость будут служить школой руководства, настойчивости, непреклонной стойкости перед лицом любой опасности, будут служить примером для всех.

Пусть живут в веках слава великого товарища Сталина!

Да здравствуют народы Советского Союза, славная Коммунистическая партия Советского Союза — наши спасители.

От имени ЦК Албанской партии труда и Совета министров Народной Республики Албания генеральный секретарь Албанской партии труда и председатель Совета министров Народной Республики Албания

ЭНВЕР ХОДЖА.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

МОСКВА

Народно-Социалистическая партия Кубы от имени рабочего класса и кубинского народа посыпает Коммунистической партии Советского Союза и всему советскому народу выражение глубокой скорби в связи со смертью гениального вождя за дело мира, социализма и всего прогрессивного человечества товарища Сталина.

Мы, кубинцы-коммунисты, склоняем свои знамена перед великим вождем труда и социализма всего мира. Мы клянемся постоянно следовать Вашему примеру, неуклонно бороться за мир, демократию и национальную независимость, высокую державность и международную братство.

ГАВАНА, Куба.

ХУАН МАРИНЕЛЬЮ БЛАС РОКА.

## Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

МОСКВА

С глубокой невыразимой болью рабочие, крестьяне, все демократы и патриоты Сирии и Ливана встретили скорбную весть о смерти вождя всего прогрессивного человечества, вдохновителя дела мира и социализма — великого друга народов Сирии и Ливана и всех арабских народов — великого Сталина.

Имя товарища Сталина будет вечно жить в сердцах сирийских и ливанских трудящихся всего мира. Мы клянемся постоянно следовать Вашему примеру, неуклонно бороться за мир, демократию и национальную независимость, высокую державность и международ

# Иосиф Виссарионович Сталин

Центральному Комитету Коммунистической партии  
Советского Союза

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Дорогие товарищи!

С чувством великой скорби встретили мы горькую весть о кончине великого учителя и любимого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Нет больше с нами дорогого Иосифа Виссарионовича.

Скончался Иосиф Виссарионович Сталин — великий гений всех времен и народов, великий человек нашей эпохи, соратник и гениальный продолжатель бессмертного дела Ленина, человек, чей всесторонний и пропитательный ум щедро освещал путь борьбы тружеников всего мира, человека, который разгромил черные орды фашизма, человека, который высоко поставил знамя защиты мира и дружбы между народами и вдохновил народы всего мира на битву против дьявольских замыслов поджигателей войны.

Поистине велика скорбь тяжела утраты!

Товарищи Сталин вместе с Лениным создал, воспитал и закалил величайшую и самую Коммунистическую партию Советского Союза, возглавил победоносную Великую Октябрьскую социалистическую революцию и основал первое в мире социалистическое государство.

Гений Иосифа Виссарионовича Сталина обеспечил блестящую победу социалистического строя в Советской стране, укрепил, как гранитную скалу, Советскую власть, превратил Союз Советских Социалистических Республик в великую социалистическую державу, в несокрушимую крепость мира и дружбы народов, в надежную твердину демократии и социализма.

Гений Иосифа Виссарионовича Сталина подготовил все необходимые предпосылки для победы коммунизма в Советском Союзе, для обеспечения торжества сил мира и прогресса над силами войны и реакции.

Гений Иосифа Виссарионовича Сталина с величайшим мастерством разбил в новых исторических условиях революционное мировоззрение пролетариата — марксизм-ленинизм, именем величайший вклад в сокровищницу всемобеждающих идей Маркса — Энгельса — Ленина.

Гений Иосифа Виссарионовича Сталина озарил путь к освобождению для народов колониальных и полуколониальных стран.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции, возглавляемой Лениным и Сталиным, пробудила от вековой спячки народы колониальных зависимых стран. Пришел конец эпохи беззаботной эксплуатации колоний. Невиданного размаха достигло освободительное движение в колониальных и зависимых странах. Народы этих стран считают великого Сталина своим учителем, освещавшим их путь, лучшим и самым близким другом и защитником.

Историческая речь товарища Сталина на XIX съезде Коммунистической партии Советского Союза, обращенная к коммунистическим и рабочим партиям всего мира, со всей четкостью определила задачи этих партий в нынешних конкретных исторических условиях, показала, что они должны возвести движение за демократию и независимость своих стран и повести свои народы к полной победе.

Теперь, после кончины нашего великого вождя, эти веши слова, как последние заветы великого пророческого учителя, приобретают особое значение.

Мы не пожалеем сил, чтобы бороться до победного конца за дело, которое указал нам бессмертный Сталин.

Мы останемся верными до конца великому, всемобеждающему учению Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, которое вооружает нас чутким оружием для осуществления светлых чаяний человека — мира и социализма.

С глубочайшей скорбью встретила весть о кончине Иосифа Виссарионовича Сталина иранский народ, ибо он хорошо знает, что товарищ Сталин был его великим и искренним другом, лучшим защитником его жизненных интересов. Светлый образ великого Сталина навсегда будет запечатлен в сердцах народов нашей родины.

Теперь взоры всего прогрессивного человечества устремлены в Центральный Комитет великой, славной Коммунистической партии Советского Союза, к верным и одиозным соратникам Иосифа Виссарионовича Сталина.

Мы выражаем беззаветное доверие и непоколебимую прелестность Коммунистической партии Советского Союза и ее сталинского руководства.

Коммунистическая партия Советского Союза, созданная и воспитанная Лениным и Сталиным, закаленная в боях, партия, высший закон которой — служение народу, является лучшей и наилучшей опорой всех народов земного шара.

Да здравствует всепобеждающее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — партия Ленина — Сталина!

Да здравствует Сталинский Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза!

Да процветает мощный лагерь мира, демократии и социализма, возглавляемый могучим Советским Союзом!

От имени ЦК Народной партии Ирана РЕЗА РАДМАНЕШ, ЭХСАН ТАБАРИ, ФЕРИДУН КЕШАВЕРЗ, МАХМУД БОГРАТИ, АХМЕД КАСЕМИ, ГОЛАМХОСЕН ФРУТАН, АЛИ АМИР-ХИЗИ, АРДЕШИР АВАНЕСЯН

Совету Министров Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

От имени монгольского народа, Правительства Монгольской Народной Республики и от себя лично с безграничной скорбью выражают Правительству Союза Советских Социалистических Республик и великому советскому народу глубокое соболезнование в связи с кончиной Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, гениального вождя и учителя советского народа и тружеников всего мира, мудрого учителя, величайшего друга и родного отца монгольского народа, нашего горячего любимого Иосифа Виссарионовича Сталина.

Артисты-скотоводы, рабочие, интеллигенты и все труженики Монгольской Народной Республики с величайшей душевной болью в сердцах разделяют вместе с братским советским народом и тружениками всего мира глубочайшую скорбь по поводу смерти гениального продолжателя бессмертного дела Ленина, великого основателя и вождя славной Коммунистической партии Советского Союза, мудрого рулевого коммунизма товарища И. В. Сталина, под руководством которого советский народ совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, создал первое в мире социалистическое государство, одержал великую победу над фашизмом и добился огромных успехов в строительстве коммунизма в своей стране. В лице товарища Сталина гружающиеся Монгольской Народной Республики потеряли своего мудрого вождя и учителя, родного отца и самого близкого искреннего друга.

Вместе с великим Лениным товарищ И. В. Сталин указал монгольскому народу верный путь к счастливой, свободной жизни, помог ему освободиться от тяжелого гнета иноязычных и внутренних порабощителей и добиться огромных успехов в развитии своей экономики и культуры. Всеми своими успехами и достижениями, своей счастливой и радостной жизнью, своим свободным и независимым существованием монгольский народ обязан постоянной, поистине отеческой заботой товарища И. В. Сталина о благе и счастье тружеников нашей страны, обязан неизменной братской помощи великого советского народа и нерушимой вечной советско-монгольской дружбе, организатором и вдохновителем которой был великий И. В. Сталин. Имя товарища Сталина бесконечно дорого для монгольского народа. Сердце каждого труженика нашей страны проникнуто горячей беспредельной любовью к товарищу И. В. Сталину.

В эти тяжелые дни, глубоко склоняясь о великой утрате, постигшей братский союз советских народов и все прогрессивное человечество, в том числе и трудовой монгольский народ, гружающиеся Монгольской Народной Республики единодушно заявляют о своей непреклонной воле и решимости еще сильнее укреплять свое единство и сплоченность вокруг непобедимого Советского Союза, быть до конца верными и прелестными великому бессмертному делу Ленина — Сталина, всмевно развивать и укреплять свою нерушимую братскую дружбу с великими советскими народами, которых является неиссякаемым источником счастья нашего народа. Светлая непрекращущая память о товарище Иосифе Виссарионовиче Сталине и его великом образе всегда, из века в век будет жить в сердцах монгольского народа и вдохновлять его на борьбу за великое дело мира, демократии и социализма, беззаветному служению которому отдал всю свою прекрасную жизнь наш дорогой и любимый вождь и учителя товарищ Иосиф Виссарионович Сталин.

Премьер-министр Монгольской Республики ЦЕДЕНБАЛ

Центральному Комитету Коммунистической партии  
Советского Союза

МОСКВА.

Мы тяжело склонимся в связи со смертью нашего дорогого товарища Сталина. Выражаем вам свое глубочайшее соболезнование.

Л. ШАРКИ

Генеральный секретарь Коммунистической партии Австралии

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: Москва, ул. Горького, 18/6. Телефоны для справок — К 4-39-06, секретариат — В 3-87-82, зв. редакции — В 8-17-94, отделы: производственно-экономический — В 8-82-11, профсоюзной жизни — В 8-80-73, пропаганды — В 3-56-09, жилищно-бытовой — В 3-52-69, культурно-массовой работы — В 1-26-02, литературы и искусства — В 1-16-28, информации — В 3-36-17, писем — В 1-40-23, приемная отдела писем — В 8-47-85, бюро стенографов — К 4-39-24. Издательство — В 3-76-32, В 3-80-81. Выхватка — В 1-41-49. Отдел распространения — В 1-25-61. Ночная редакция — К 5-71-19. Прием объявлений — В 1-25-61.

Типография «Известий Советов депутатов тружеников СССР» имени И. И. Скворцова-Степанова, Пушкинская площадь, 5.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ИРАНА  
Его Превосходительству господину МАЛЕНКОВУ,  
Председателю Совета Министров Союза Советских  
Социалистических Республик

МОСКВА.

Всем сердцем я разделяю глубокую скорбь, которая охватила все народы Советского Союза в связи с кончиной Генералиссимуса Сталина и выражая Вам от имени правительства и всей моей страны свои искренние соболезнования.

Д-р МОСАДДЫК, премьер-министр.

ТЕЛЕГРАММА ШАХА ИРАНА  
Председателю Президиума Верховного Совета Союза  
Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

Глубоко огорченный известием о кончине Генералиссимуса Сталина, я прошу Вас принять и передать дружественному и соседнему народу выражение моих искренних соболезнований, а также сочувствие всего иранского народа.

Мухаммед Реза Пехлеви.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИТАЛЬЯНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О Посла Италии в Москве г-на Ф. Стефано Министерством Иностранных Дел СССР получено письмо с просьбой выразить Председателю Президиума Верховного Совета СССР искреннее соболезнование Президента Итальянской Республики сенатора Луиджи Энзалио по случаю тяжелой утраты, постигшей Советский Союз в связи с кончиной Председателя Совета Министров Италии И. В. Сталина.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА  
МИНИСТРОВ ИТАЛИИ

В адрес послы Советского Союза в Риме получено следующее письмо Председателя Совета Министров Италии г-на де Гаспери:

С глубоким волнением я узнал тяжелую весть о смерти Председателя Совета Министров Советского Союза Иосифа Сталина.

От моего имени лично, а также от имени Правительства, председателем которого я имею честь являться, выражаю Вашему Превосходительству самые пречувствованные соболезнования по поводу горя, поразившего Правительство и народы Советских Социалистических Республик.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР  
товарищу Н. М. ШВЕРНИКУ

МОСКВА.

Разрешите, товарищ Председатель, в эти часы глубочайшего траура, когда все человечество, потрясенное горем, склоняется перед гробом великого Сталина, выражать глубокое сочувствие и соболезнование Президиуму Венгерской Народной Республики и всему народу Советского Союза.

Неизмеримое горе постигло венгерский народ, — в товарище Сталине он потерял своего освободителя, лучшего друга, мудрого учителя.

Венгерский народ клянется, что он будет верно следовать учению бессмертного Сталина и непоколебимо бороться за то, чтобы и Венгерская Народная Республика своими достижениями провозглашала торжество великих идей Сталина,

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР  
товарищу Н. М. ШВЕРНИКУ

МОСКВА.

Товарищ Председатель,

от имени Президиума Верховного Народного Собрания и от своего лично выражают Вам глубокое соболезнование по поводу горя, постигшего народы Советского Союза и прогрессивное человечество всего мира. Смерть вышла из наших рядов любимого друга и учителя, Иосифа Виссарионовича Сталина. Корейский народ понимает значение этой утраты и гложе ее переживает. В нашей душе навеки останется память о товарище Сталине. Его учение будет нами знаменем в борьбе за свободу и независимость нашей родины, в борьбе за мир между народами, за счастье человечества.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО НАРОДНОГО СОБРАНИЯ  
Корейской Народно-Демократической Республики КИМ ИР СЕН.

МОСКВА.

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
Советского Союза  
Правительству Союза ССР

МОСКВА.

Радио принесло тяжелую и скорбную весть о смерти вождя и учителя всего прогрессивного человечества, освободителя и лучшего друга корейского народа, великого Иосифа Виссарионовича Сталина.

Трудовая партия Кореи и Кабинет Министров Корейской Народно-Демократической Республики выражают свою искреннюю соболезновацию Коммунистической партии Советского Союза и Правительству Союза ССР по поводу столь тяжелой утраты только для советского народа, но и для всего прогрессивного человечества. Корейский народ вместе с советским народом склоняется к постигшему нас горю. Он будет самоотверженно продолжать дело борьбы за мир, за дружбу между народами, за дело, которому Иосиф Виссарионович посвятил всю свою прекрасную жизнь. Корейский народ будет свято хранить и нести вперед великое знамя Ленина — Сталина, знамя, под которое стало все прогрессивное человечество.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЦК ТРУДОВОЙ ПАРТИИ КОРЕИ И КАБИНЕТА МИНИСТРОВ  
Корейской Народно-Демократической Республики КИМ ИР СЕН.

МОСКВА.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕМЬЕРА ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АДМИНИСТРАТИВНОГО СОВЕТА И МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ  
ДЕЛ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ ЧЖОУ ЭНЬ-ЛАЯ

А. Я. ВЫШИНСКОМУ

С чувством глубокой горечи я узнал, что наши горячо любимый товарищ Сталин покинул нас после тяжелой болезни. Кончина товарища Сталина — несравненная потеря не только для